编辑:施亚泽 组版:李亚文 校对:李婧

## 晚晴周刊

**WANQING ZHOUKAN** 

5. 红海晚报

11

## 用你的银行卡 帮我周转一笔钱吧

◎周周

王姐这回遇上的麻烦起于某社交平台上的一次偶然相遇。那个自称退伍士官的男子"李陆军",谈吐中透着一股被岁月淬炼过的沉稳和爽朗,谈起军旅生涯,那些"野外拉练""红蓝对抗"的细节总带着令人心潮澎湃的动感,他言谈间流露出的战友之情,让王姐觉得他是个有担当的热血男儿。信任在这样日复一日地交流中建立起来。

有一日,李陆军在手机那头的声音有些消沉,"妹子,哥有难处,得拜托你。"他说一个老战友欠了他75000元,欠了七八年,昨日终于肯还了。只是战友那边似乎有些不便,希望先将钱打到她卡上,请她帮忙提现出来,等待他派人前来取走。

"大哥,这合适吗?"这请求来得太突兀,王姐心底 生出一丝疑虑。

"唉,多年的兄弟,他处境特殊,我好不容易才要回来的。妹子,哥只信得过你。"李陆军的恳求和信任隔着屏幕几乎都要溢出来,"就帮哥周转一下,就这一次。哥实在有难言之隐,哥求你。"

王姐心一软,将自己的银行账号发了过去。不多时,手机"叮咚"一响,75000元已打进她的卡里。

"钱到了吧?"紧接着,李陆军的信息也到了。"劳烦 赶紧取出来,我这边已经安排合适的人,会尽快去你那 里拿。"

王姐揣着卡走到银行自动取款机前,输入密码,看着ATM 机吐出一张张红色大钞,她一阵恍惚。一个素未谋面的"靠得住"的人即将前来取走这75000元现金?她心里咯噔一下。李陆军的那些军营故事讲得太生动了,怎么像是某本小说里的情节;还有那过分的热情、急切的催促……诸多碎片,此刻在脑海里拼接起来……王姐越想越觉得不对劲,只觉得拿着的钱越来越烫手,她不再犹豫,立即转身,走向马路斜对面的派出版

派出所里,王姐把包里几沓钱放到一个高个子民警面前。"警察同志,有人把钱打到我卡上,叫我取了交给他人。我觉得事情不对头……"高个子民警听完,立即叫来另一个年长的民警,两人就王姐提供的聊天记录和付款账号,低声交流了几句,高个子民警的手指在键盘上飞快地敲打。

电脑屏幕上,一串串复杂的数据流如蛛网般延伸 开去,时间在紧张中流逝。终于,高个子民警舒了口 气,指着屏幕上一个名字:"喏,找到了。是个姓罗的女 士,在邻省。"

电话拨过去,听筒那头的罗姨正为轻信网络刷单被骗走辛苦钱而痛心疾首。当听到"钱找到了",她怔了好久,疑心自己坠入了虚幻的梦境,始终不敢相信钱真的找回来了。直至民警请她来所里把钱取走的话语再次清晰传来,她这才清醒过来,压抑不住的抽泣瞬间溃堤。

隔日,罗姨风尘仆仆地赶到派出所。从民警手中接过失而复得的75000元时,她粗糙的双手紧紧攥住装钱的信封,泪水毫无预兆地奔涌而出,她想说什么,却只吐出几个含糊的音节:"谢谢······谢谢警察同志!谢谢好心的妹子!"临走前,她从随身的塑料袋里掏出一面叠得整整齐齐的锦旗,郑重地交到民警手中,对着王姐深深鞠了一躬。

为表彰王姐,派出所迅速整理材料,为她申报"见义勇为"奖励,并送奖上门。"……罗女士的75000元能追回来,多亏了王姐的警觉和当机立断啊!"民警赞道。小小的院落里赞叹声一片。王姐被夸得脸红,她看了一眼藤椅上的获奖证书,那鲜红的缎面在阳光下闪耀着正义的光芒。



晚晴周刊投稿邮箱 2457901059@qq.com

## 丝竹传乡韵 管弦奏新声

◎王永强

资深民乐达人王化刚,曾任南通民乐研究 社社长、南通市老干部民乐团团长,同时兼任多 个业余民乐团队的艺术总监、乐队指挥,长期活 跃在南通业余民乐界。王化刚先生出身于南通 音乐门第,自幼接受了长期的音乐熏陶。1960 年,王化刚担任南通市青年宫民乐小组组长,并 开始尝试作曲。1968年起先后下乡插队如皋 黄市、石港五窑,在公社文艺宣传队里任指挥, 写有民乐合奏《如西美》、女声合唱《农业学大 寨》等自创作品。工作期间参加过多个业余民 乐团队,就这样,他走上了民乐作曲之路。

王化刚先生自主创作了大量民乐曲目,其中代表性的民乐合奏曲《童子唱响个南通美》取材于家乡童子戏的音乐素材,极富江海韵味,更具南通特色。

童子戏是江苏民间祈福活动中的一种演剧形式,20世纪50年代在童子戏的基础上发展演变成地方戏曲剧种——通剧。2008年6月7日,经国务院批准,童子戏被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。童子戏在南通地区有着广泛且深厚的群众基础,深得家乡父老的喜爱。

《童子唱响个南通美》(以下简称"《童》曲") 采用了传统的"起承转合"四分部的作曲模式, 通过不同乐器音色对比形成对话与交织,配器 严谨,音色和谐,实现乐曲整体融合。

传统风格,地域特色。《童》曲以七字调、十字调等童子戏基本唱腔为素材,用民族乐器重

新演绎,另行呈现其艺术魅力。全曲通过开端、 承接、转折、总结四个阶段,力求完整地以民族 器乐呈现出童子戏的精华内涵。锣鼓助节,营 造氛围。童子戏的核心特点在于"方言演唱+ 锣鼓主导+自由散唱"。起初,童子戏没有乐队 伴奏,仅用锣、鼓、铙、钹等打击乐,从开场闹台、 演唱伴奏、中间过门等方面,营造强烈的节奏 感。《童》曲突出了打击乐的功能作用,集中展现 了童子戏的这一特色。节拍多样,节奏自由。 童子戏核心特点中的"自由散唱"就是无固定板 眼限制,节奏较为自由,因此有"童子开口三门 腔,上板不上眼"之说。《童》曲也体现了这一特 点,作为完整的民乐合奏曲,没有像童子戏原有 的那样即兴创作、任意发挥,但保留其节奏自由 的原味。丝竹乡音+锣鼓助节+节奏自由,《童》 曲重新演绎了童子戏的乡风乡韵,为民族管弦 乐发出新声。

《童》曲除了在王化刚先生带领的民乐团队排练、演出,还被本地其他多个兄弟业余民乐团队选用、移植,这一接地气、合乡情、贴民心的民乐曲目广受家乡父老的欢迎和赞赏。

以家乡民歌、戏曲为素材,创编成民乐合奏曲目,是王化刚先生不改的初心和长期的追求。王化刚先生还创作了《水乡欢歌》《故乡的濠河》等多首同具江海风韵、家乡风情的民乐合奏曲目,为传承、弘扬民乐事业作出了应有的担当和贡献。





左图:由南通市老年体协举办的"银龄舞江海"第十五场空竹展示专场近日在钟楼广场举行,60 多名老人充分展示特技。 **李斌** 

右图:近日,崇川区和平街道百花苑社区新时代文明实践站组织"妈妈濠管家"到辖区"百花河道公园"清理垃圾、捡狗粪,为居民创造清洁的游园环境。 李斌 夏楠楠

## 为家中老人引进一些新物件吧

◎程鳥

有一段"160多岁的误自拍"在网上传播很广:一对老人头挨着头,一起盯着镜头,脸上露出疑惑的表情,还伸出手来尝试调整。老人们疑似点选了个人美颜滤镜,滤镜识别到老太太,她的脸颊皮肤显得白皙光滑,老大爷则"原图直出"……两名老人的孙女说,她的奶奶80岁,爷爷83岁,怕他俩无聊,自己拿平板电脑给他们看视频,有一天偶然发现了这段误操作的自拍。

设想一下,如果不是这两位八旬老人的生活中有了平板电脑这个"新物件",我们也不会看到这段可爱的视频。对老年人来说,新物件是提升生活品质的好帮手,是连接世界的新通道。年轻人可以特意为家中老年人引入一些新物件,让银发生活更便利、更丰富、更温暖。

新物件可以为老年人的生活带来便利,在健康管理方面也有不可替代的作用。比

如,有了智能手机,移动支付可以免去找零的麻烦,网上挂号可以免去排队的奔波;用上智能感应夜灯,起夜更安全;电子血压计、智能药盒让健康管理更高效。这些新物件为老人的日常生活带来轻松、自主、安全感。

新物件可以开阔老年人的视野,让老年人的精神生活更丰富。依托智能手机和平板电脑,老年人可以使用新闻或社交类App、摄影修图软件、K歌软件等,满足求知、社交、娱乐需求,给晚年生活带来更多可能性。

有了新物件,怎么使用?很多时候需要年轻人耐心引导。这个过程可以为年轻人和老年人创造相处时光和共同话题,强化代际连接。其实,思考引入什么样的新物件、如何引入新物件时,年轻人便在用心体察老年人的感受和需求。和老年人分享新物件,可以让老年人感受到重视和关爱,为家庭成员创造新的、宝贵的亲情回忆。